

# 「是不是」與「為什麼」

黃武雄

本文作者現任教於臺大數學系

十一月廿六日報載：「明年大學入學考試試務委員會昨天上午召開臨時會議，決定取消組合選擇題，僅用單一選擇及多重選擇式命題。」這則小小的報導，內容緣由都不甚具體，一般看過這段文字的人，也只當它是測驗技術的修改。事實上，這項決定，含意重大，它反映的是一個存在已久、爭議已久的教育方針的問題。

## 一、

在一個較少壓制的環境中成長的小孩，常會用一連串的「為什麼」？把大人問得昏頭轉向。可是當環境較為死板，小孩非常知趣，很快就會改口，只問「什麼」？而不敢再纏着問「為什麼」？要是環境更為閉鎖，「是與不是」便是小孩在大人面前唯一說得出的聲音了。

「為什麼」是「因」，「什麼」與「是不是」是「果」。智育的目的是要孩子們觀察「果」，歸納「因」，從而由「因」導「果」。「因」是原理，「果」是現象。一個原理可以解釋十個現象，兩個原理三個原理合併起來便可以解釋成千上百個現象。比如，說明了光會反射折射的原理，便可以解釋水中倒影，解釋天上彩虹，解釋鑽石發光，解釋杯中筷子彎折……等種種自然界的光學現象。

一日，我帶朋友的兩個小孩出門，老大就讀國中三年，老二小學五年。我們邊談邊走，來到鐵軌旁的小徑時，老二指着大轉彎處外高內低的鐵軌，很不以為然地說：「這樣高低不平，怎麼不會翻車？」老大很快搶着答：「好笨，當然不會翻車。」以後老二便不停地用「為什麼？」「為什麼？」催促我往下解釋，我卻同時注意到老大除了低聲插過一句「是離心力的關係」之外，便心不在焉，走在一旁。當我向老二說完原理，轉問老大：「哥哥是不是也清楚了？」，我得到的是一個叫人心涼的回答：「詳細的道理我說不上來，不過也不用知道太詳細，反正考試絕不會這種考法。」然後在我追問之下，他又補充說明：「考試從來不問『為什麼』？頂多是選擇，知道離心力也就會選了。」

我當時無言以對，心裏盤算着兩個層次的問題：(一)一個小孩怎麼會被污染到將自己學習的天生動力：「問個為什麼？」抑制得這般自然？(二)如果限制於是選擇的測驗題，最好的命題專家是否問得出：「為什麼」？

一個小孩怎會對「為什麼」失去興趣？這事追究起來源遠流長，但最直接的因素莫過於現今中學校內測驗模仿升學考試的測驗方式。原來校內測驗為的是督促學生掌握所學的知識與方法，升學考試則意在評量，一為督促、一為評量，兩者旨趣相異。學校不只不可錯將評量放在督促之上，來作校內測驗，更應該擔負起學生保姆的角色，保護學生，使不致太早暴露於升學考試的照射之下，保護學生，讓學生安下心按部就班的學習，要學生充分弄懂「為什麼」掌握「因」，循此推導「果」，到一定階段學生自能主動答覆千千萬萬個「什麼」，千千萬萬個「是不是」。

## 10 數學傳播〔論述類〕

至於是是非選擇的測驗題能否問出：「為什麼」，能否讓學生將追尋過「為什麼」之後辛苦得來的答案，十足表現在試卷上？我默默沉思，只好承認朋友那老大兒子贏了，他的經驗告訴他，測驗題最多不過是將正確的理由魚目混珠，配上幾個人為的歪理，構成五個答案，叫他五選一。而事實也真是如此。這便是今天很多學生有恃無恐，讀書不用問「為什麼」的真實依據。

### 二、

民國六十二年起，大專聯考開始採行電腦閱卷，為我國教育帶來重大變革，可以斷言其影響必然十分深遠。從表面的利弊來說，電腦閱卷的好處是：人腦不及電腦，電腦評分可減少人為誤差；壞處則是：電腦不及人腦，電腦不能批改敘述性的答案，試卷上千篇一律，只能出現是非選擇之類的題目。（這種題目慣稱為測驗題）。

測驗題實質上問的只是「是不是」。若說一題含五個答案的選擇題相當於五題是非題，並不為過。當然對於特殊的題目，譬如答案屬數字時，測驗題可以提升到問出「什麼」。舉個例子：

甲、乙兩人各自存錢，開始時兩人共有五十元，此後甲一天存二元，乙一天存一元，假設十天後甲的存款比乙的兩倍還多出二元，問甲當初存款多少？

(A)15 (B)16 (C)42 (D)25 (E)34

這是一題含五個答案的選擇題，不會一般算術求法或代數求法的學生，仍可以輕易將五個答案，逐一代入，檢驗哪一個答案對，那麼這一道題就只是五個是非題，問的只是「是不是」？如果把各案改成(A)大於25小於29 (B)大於39小於45 (C)……，則要逐一檢驗較為費事，不如按一般方法求出確實答案來得簡便。此時這道選擇題便提升到問着「什麼」的層次。

至於答案不屬數字的題目，例如：「論語所謂君子是什麼樣的人？」用測驗題是問不出「什麼」的，只有退回「是不是」的層次。

一般說來，測驗題問的盡是「是不是」與「什麼」之間的問題。說不定有人要說：用測驗題問「什麼」的時候，自然可隱含幾個「為什麼」。例如要推算一個答案，自然要懂些道理才知道怎麼下手。這話多少是對的，可是只問「什麼」，常常可用死背的公式來對付，尤其今天升學競爭尖銳，補習班到處林立，經常儲備幾千幾百個公式在吸引學生，很多學生因此誤入歧途，幾年中學沒經驗到一次求知的苦樂，只辛苦買來一大袋解題公式。

去年在一次閒談中，我問過幾位臺大的理科學生：「一個點到平面的距離怎麼求？」其中一年級的能寫出公式，但講不出求法的道理，二年級的說不清求法，公式也一併忘了。說是聯考不會考求法，只記得公式便十分夠用（姑且如此相信）。沒有原理的式子只有強記，強記的東西，記得快忘得也快。尤其好多學生考過聯考就像生過一場大病一樣，對病中種種有意無意將它遺忘淨盡。那一大袋沒有原理支持的公式自然不復記憶。如果經過聯考千挑百選找出來的學生，腦中手中不是特別擅於掌握他所學的東西，那麼聯考評量的功能何在？

### 三、

由於電腦閱卷的考試問不出「為什麼」，我們的教育幾年來已經付出太大的代價。什麼時候大刀闊斧設立一套妥善的辦法，各方矚目已久。前些年，幾位中學的數學教師，退求其次，一反「初步測驗理論」的常規，倡議在電腦閱卷的既有限制下推行「題組」測驗（亦即報載組合選擇題）。目的要改進原來測驗題問不出「為什麼」的缺陷，說服學生要少背多想。他們的做法是在試卷上加入一些「題組」，將教材中的一些「為什麼」，以一串題目來表現，循序漸進，由淺入深，明瞭學生理解過程。

它的好處是多樣的。對於教材中，學生該會的一般原理與典型方法，可藉題組加以考核。例如要明白學生是否會利用向量方法求得前述「一個點到平面的距離」，我們可用三個小題目：求平面法向量，求投影量，再求距離，組成一個題組，要求學生循序作答。

至於一般的綜合題目，由於循序漸進，理路可以暗通。由於自淺而深，可以逐層分辨學生程度高下，上焉者答完全組各題，略遜者答其二三，再次者只答其一或不答，減少「考試靠猜題」的不良影響。

採用「題組」還可以考「閱讀測驗」，一方面逐步介紹新的題材與問題，讓學生當堂閱讀，一題題揣摩作答，評估學生觸類旁通的能力，從而洞悉其實際程度。

當然，題組測驗一定還帶有電腦閱卷先天的缺陷，但在聯招當局能作大力改革之前，題組測驗不失為權宜之計。畢竟它從「是不是」與「什麼」的地面，探出頭來，低問了幾聲：「為什麼？」

幾年來，這些可敬的教師，在有關雜誌如「數學傳播」、「數學教室」中撰文倡導，並個別在其校內實驗推廣，成效已開始顯現。今年聯招數學與地理兩科並加採用，對於中學教學多年來背題猜題的劣習，投下了不小的衝擊。

這個衝擊無疑是正面的。自然它所面臨的阻力，也是可以預期的。由於題組測驗要設法問些「為什麼」，要忠實反映學生正常學習的真情，要力求明瞭學生吸收功課的能力，一向在背題猜題的夾縫中寄生的陣營，難免要起恐慌，難免要藉用各種名目來反對。

#### 四、

我們禁不住希望：十一月廿五日試務委員會「取消題組」的決定，只是即興的初議。沒有一個人願意看到，我們的教育方針竟在大開倒車。

人類問「為什麼」是天生的本能，是學習的動力，是幾千年來一步步揭開外在世界層層秘密的酵母。鼓勵大多數人自由地從「是不是」、「什麼」，問到「為什麼」是社會的進步，要大多數人不問「為什麼」，只問「什麼」，甚至退回到「是不是」的角落，便是開倒車。

聯考在評量取材，次在帶動健全學習的風氣。我們要取的是會問「為什麼」的人，要帶動的是會問「為什麼」的風氣。

讓那些自小一直在追尋「為什麼」，不會駐足旁顧，不會見風轉向的孩子們，得到一點肯定！

(本文原載去年十二月廿一日、廿二日「中央日報」副刊)